

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор по научной работе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, д.м.н., профессор



Н.И.Крихели

« \_\_\_\_\_ »

2020 г.

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Гатагажевой Зареты Магомедовны «Организационные формы оказания помощи женщинам по профилю «Онкология», представленной к защите в диссертационный совет Д 208.110.01 при федеральном государственном бюджетном учреждении «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации, на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

#### **Актуальность темы диссертации**

Актуальность темы исследования, выполненного З.М. Гатагажевой, обусловлена тем, что злокачественные новообразования женских репродуктивных органов и молочных желез (далее – ЗНО) в структуре болезней и в структуре смертности женского населения занимают

значительное место. Проведенный автором анализ заболеваемости населения ЗНО выявил, что около 50% женщин обращаются за медицинской помощью уже на III-IV стадии распространенности процесса, в т.ч. пациентки репродуктивного возраста. В этой связи совершенствование медицинской помощи пациентам, в т.ч. ранняя диагностика указанных заболеваний, представляется актуальной научной задачей.

Следует отметить, что исследование отношения женщин Республики Ингушетия (далее – Республика) к своему здоровью выявило, что женщины не склонны обращаться к врачу в связи с проблемами своего здоровья, не умеют и не привержены анализу изменений его состояния, а также заботе о собственном здоровье.

### **Научная новизна исследования и полученных результатов**

Новизна проведенных исследований и полученных результатов заключается в том, что в диссертационной работе научнообоснованы проблемы организации медицинской помощи пациентам с ЗНО, отражающие проблемы организации деятельности онкологической службы в Республике.

Диссидентом сформирован комплекс общих и индивидуальных факторов онкологического риска с учетом локализации ЗНО, наиболее характерных для женщин, проживающих в Республике, и разработана система маршрутизации пациентов из групп риска с подозрением на ЗНО и другие заболевания женских репродуктивных органов и молочных желез к врачу – специалисту через систему «Открытого приема».

При реализации программы мониторинга здоровья женщин в Республике, автором адаптирован «Календарь здоровья» для использования у женщин со средним образованием и отсутствием знаний в области самоконтроля состояния органов репродуктивной системы и молочных желез.

Важное практическое значение имеет разработанная организационная модель выявления онкологических заболеваний женских репродуктивных органов и молочных желез, применяемая в профилактической деятельности первичного звена, отбор лиц онкологического риска путем использования

разработанных автором карт прогностических диагностических коэффициентов с оценкой информативного веса признака заболевания для каждой локализации новообразований репродуктивных органов и молочных желез.

Диссертантом показана целесообразность и преимущества внедрения технологии «Открытого приема» для женского населения Республики в рамках совершенствования организации деятельности онкологической службы при ЗНО указанных локализаций как высокоэффективного метода профилактики и своевременного выявления ЗНО.

### **Значимость для науки и практики полученных результатов**

Разработанная система мер по совершенствованию онкогинекологической помощи населению имеет важное практическое значение для включения ее в программу противораковой борьбы в Республике.

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о позитивном влиянии технологии «Открытого приема» как меры по совершенствованию диспансеризации женского населения.

Результаты работы использованы при подготовке приказов от 14 февраля 2013 г. № 02 ГБУ «Республиканский онкологический диспансер» и от 18 февраля 2014 г. № 22П-2 ГБУ «Ингушская республиканская клиническая больница» «Об оптимизации профилактики и ранней диагностики рака женских репродуктивных органов», для внедрения технологии «Открытого приема» женщин в программу диспансеризации.

Прогностические карты для формирования групп риска внедрены в работу врачей семи медицинских организаций первичной медико–санитарной помощи. Теоретические положения и практические рекомендации используются при проведении практических занятий и в лекционном курсе по дисциплинам: онкология, гинекология, общественное здоровье и здравоохранение, гигиена ФГБОУ ВО «Ингушский государственный университет».

Результаты диссертационного исследования были представлены и обсуждены на российских и международных научно-практических конференциях. По результатам диссертации опубликовано 52 печатные работы, 11 из которых – в журналах, включенных в перечень периодических изданий, рекомендуемых ВАК, 4 статьи в изданиях, входящих в реферативные базы SCOPUS. Разработаны методические рекомендации: «Организационные формы профилактики и ранней диагностики рака женских репродуктивных органов» (З.М. Гатагажева, Т.В. Шелякина, М.Г. Леонов, З.Х. Узденова, Т.А. Ведзижев. 2012. –Изд.: Назрань, –36с.).

### **Личный вклад автора**

Личный вклад автора в диссертационном исследовании соответствует предъявляемым требованиям. Гатагажевой З.М. составлены план и программа исследования, разработаны методика и первичные учетные документы. Проведен сбор и обработка первичного материала. Автором лично проведен аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы, нормативно-правовых документов. Диссидентом самостоятельно определены цель, задачи исследования, разработан план комплексного изучения проблемы, определена методология исследования, разработан инструментарий для проведения исследования, проведена статистическая обработка и комплексный анализ данных по Российской Федерации, субъектам СКФО. Полученные данные полностью проанализированы и обобщены лично автором. На основе полученных результатов автором сформулированы выводы и практические рекомендации.

### **Рекомендации по использованию полученных результатов и выводов диссертационного исследования**

Результаты исследования дают основание рекомендовать внедрение технологии «Открытого приема» женщин как организационную форму для своевременного выявления ЗНО женских репродуктивных органов и молочных желез.

Применение карт индивидуального прогнозирования риска заболевания злокачественными новообразованиями шейки матки, тела матки, яичников и молочных желез и «Календаря здоровья» позволяет объективизировать деятельность врачей первичного звена по ранней диагностике ЗНО.

Полученные диссертантом результаты целесообразно использовать в учебном процессе высшего профессионального образования по специальности «Общественное здоровье и здравоохранение» и дополнительного профессионального образования по специальности «Общественное здоровье и здравоохранение».

### **Структура и содержание работы**

Структура работы Гатагажевой З.М. сформирована по классическому принципу, изложение текста приводится с учетом соблюдения причинно-следственной связи и последовательности. Работа состоит из оглавления, введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, шести глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Работа изложена на 340 страницах машинописного текста, иллюстрирована 65 таблицами, 21 рисунком, 15 приложениями которые содержат: 4 диагностические карты, Календарь здоровья, анкету для опроса респондента, 2 приказа и 7 актов о внедрении. Список литературы включает 421 источник: 269 отечественных и 152 зарубежных.

Можно отметить высокий уровень работы и глубокую проработку темы исследования. В главе литературный обзор подробно описано направление исследования, посвященного совершенствованию организационных технологий оказания медицинской помощи женщинам, а также проанализирован опыт субъектов Российской Федерации СКФО по внедрению программ раннего выявления, формирования групп повышенного риска и скрининга злокачественных новообразований. Проведенный анализ литературных источников подтверждает целесообразность выполнения дальнейшего исследования, направленного на совершенствование

онкогинекологической и онкомаммологической помощи населению в конкретном регионе, в котором, исходя из представленного анализа, онкологическая служба находится на начальной стадии модернизации.

Во второй главе охарактеризованы базы исследования – медицинские организации Республики, представлены результаты эпидемиологического исследования на основе сплошного, по полноте охвата, исследования заболеваемости и смертности изучаемых злокачественных новообразований женской репродуктивной системы и молочных желез в период с 2002 по 2017 гг.

В третьей главе представлены результаты проведенного автором анализа полученных данных. При сравнении статистических показателей за два периода 2002-2007 и 2012-2017 гг. отмечается тенденция к повышению достоверности показателей, улучшению системы оказания онкологической помощи, налаживанию системы учета ЗНО.

В четвертой главе автором выделены 19 диагностических коэффициентов, рекомендуемых врачу в качестве ориентиров для поддержки принятия врачебных решений при диагностике ЗНО репродуктивных органов всех локализаций и ЗНО молочных желез, в том числе при проведении профилактических осмотров и диспансеризации, а также при обращении женщин к медработникам за первичной медико-санитарной помощью. Этот метод рекомендуется диссертантом для формирования групп онкологического риска.

В пятой главе проведен анализ показателей деятельности и ресурсного обеспечения медицинских организаций онкологического профиля Республики Ингушетия, отмечены позитивные тенденции к повышению достоверности учета ЗНО репродуктивной системы женщин и молочных желез, в том числе и за счет внедрения новых организационных технологий в выявлении онкологической патологии у женщин.

В шестой главе проведена оценка результатов внедрения технологии «Открытого приема» женщин в Республике Ингушетия с использованием «Календаря Вашего здоровья» и «Карт диагностических прогностических коэффициентов». Это позволило увеличить количество выявленных фоновых и ранних форм злокачественных заболеваний репродуктивных органов. За 2015–2019 гг. было выявлено 50 женщин со злокачественными новообразованиями репродуктивных органов и молочных желез, что составило 4,3% от общего количества принятых пациенток.

Научные положения и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, основаны на изучении достаточного объема статистического материала. Диссертация соответствует паспорту специальности ВАК 14.02.03

– Общественное здоровье и здравоохранение: п.1 «Исследование теоретических проблем охраны здоровья населения и здравоохранения, теорий и концепций развития здравоохранения, условий и образа жизни населения, социально-гигиенических проблем»; п.3 «Исследование организаций медицинской помощи населению, разработка новых организационных моделей и технологий профилактики, оказания медицинской помощи и реабилитации населения; изучение качества внебольничной и стационарной медицинской помощи».

Выводы и практические рекомендации полностью отражают содержание работы, лаконичны, хорошо сформированы, органично вытекают из представленного материала, соответствуют поставленной цели и задачам.

**Автореферат** отражает содержание диссертации в полном объеме, составлен в соответствии с требованиями.

### **Вопросы и замечания**

Принципиальных замечаний по работе нет. Имеются погрешности в стилистическом изложении текста диссертации и технические опечатки, не снижающие ценности проведенного диссертационного исследования.

Оценивая положительно диссертационную работу, хочу получить ответ на следующие вопросы.

1. Кто из специалистов, оказывающих первичную медико-санитарную помощь женщинам, заполняет «Календарь Здоровья» и в каком объёме, и как это отражается на трудовых затратах врачей и средних медицинских работников?
2. Использование «Календаря Здоровья» только для диагностики заболеваний репродуктивной системы и молочных желез, не сужает ли значение этой технологии для популяционного скрининга?
3. При обследовании женщин акушерами-гинекологами и выявлении у них подозрения на ЗНО других локализаций, не связанных с женской репродуктивной системой и молочными железами, как происходит маршрутизация пациенток и учитывалось ли это при проведении исследования, а также в текущей деятельности медицинских организаций?

### **Заключение**

Диссертационная работа Гатагажевой Зареты Магомедовны, на тему «Организационные формы оказания помощи женщинам по профилю «Онкология», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 — Общественное здоровье и здравоохранение, является законченной научно-исследовательской работой, содержащей новое решение актуальной проблемы профилактики и раннего выявления злокачественных новообразований женских половых органов и молочных желез в Республике Ингушетия, имеющее важное значение при создании республиканской онкологической службы. Автором разработана организационная модель выявления онкологических заболеваний женских репродуктивных органов и молочных желез с учетом особенностей традиций, образа жизни населения и доступности оказания высококвалифицированной медицинской помощи. На основании проведенного исследования показана целесообразность внедрения технологии «Открытого приема» женщин как

независимой организационной формы и высокоэффективного метода профилактики и своевременного выявления злокачественных новообразований женских репродуктивных органов и молочных желез с маршрутизацией женщин из групп риска. Установлен комплекс общих и индивидуальных факторов онкологического риска, разработаны диагностические коэффициенты с оценкой информативного веса признака заболевания для каждой локализации злокачественных новообразований репродуктивных органов и молочных желез. Для реализации программы мониторинга здоровья женщин со средним образованием и отсутствием знаний в области самоконтроля репродуктивной системы, автором в республике внедрен «Календарь здоровья», а также Карты индивидуального прогнозирования риска заболевания злокачественными новообразованиями шейки матки, тела матки, яичников и молочных желез.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, а также по внедрению результатов в практику, представленная работа соответствует требованиям п.9 «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор Гатагажева Зарета Магомедовна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Настоящий отзыв на диссертацию Гатагажевой З.М. подготовлен заведующей кафедрой «Общественное здоровье и здравоохранение» ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России, доктором медицинских наук, профессором Найговзиной Нелли Борисовной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени

А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
«04» сентября 2020 года (протокол № 1).

Заведующая кафедрой общественного здоровья

и здравоохранения ФГБОУ ВО МГМСУ

им. А.И. Евдокимова Минздрава России

д.м.н. (14.02.03 – общественное здоровье

и здравоохранение), профессор,

Заслуженный врач Российской Федерации

Найговзина Нелли Борисовна



Подпись доктора медицинских наук, профессора Найговзиной Нелли  
Борисовны заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ

им. А.И. Евдокимова Минздрава России

Заслуженный врач Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор

Васюк Юрий Александрович



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Московский государственный медико-  
стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации, адрес: 127473, г. Москва, ул.  
Делегатская, д.20, стр.1

Контактные телефоны: 8(495) 609-67-00; 8(496)684-32-72

Адрес электронной почты: [msmsu@msmsu.ru](mailto:msmsu@msmsu.ru)